

# “中美战略慈善”交流与合作平台简史： “中美战略慈善”伙伴关系

## 中美慈善领域合作的重要性

作为世界上最大的两个经济体，建立一个国际性的慈善机制与公私合作伙伴关系对于中美两国都是非常重要的。双方在教育、环境、气候变化、医疗保健、人口老龄化和城市可持续发展等问题上都需要共享创新性的战略、稳固的合作以及广泛的网络。通过合作，中美两国的慈善家们可以将解决这些根本问题的影响最大化。

处于前所未有历史转型期的中国正在努力提升其社会服务水平。截止于 2014 年 12 月底，中国已有 4,137 家注册基金会，而 15 年前仅有 400 家。这种爆炸性的增长凸显出了中国慈善事业的巨大潜力。但是许多慈善界领袖也承认，尽管中国具有悠久的慈善传统，但其现代慈善发展还处于初始阶段。未来的发展能否成功取决于政府所建立的支持性监管和税收政策。慈善家们则专注于制定明确的远景和战略，培养高素质的员工，并强化与政府、企业 and 非营利组织的合作关系。

美国的慈善发展也并非完善无缺。美国基金会与慈善家都已感到应对全球相互依存挑战的新迫切性。他们中的大多数相信只有增强各自国内与国际的合作能力、领导力以及问责机制，才能获得成功。

## “中美战略慈善”的角色

“中美战略慈善”（CUSP）交流与合作平台的建立起源于 2010 年起草的构想计划书，以及同年前往旧金山湾区、北京、上海和香港采访慈善专家的考察之旅。考察团代表们惊奇地发现，美国对中国快速发展的慈善事业所知甚少。而中国慈善家、政府官员和非营利组织领导则热烈欢迎考察团的来访，并一致强调加强中美慈善基础设施建设方面合作与交流的重要性。

以此为契机，“中美战略慈善”交流与合作平台迅速建立了起来，并形成了一个包含超过 45 家中美机构参与的开放性网络。其中美秘书处分别设于北京的中国公益研究院与夏威夷檀香山的美国东西方中心。“中美战略慈善”的使命是推动中美慈善界的沟通、交流与合作，以期达到资源的最佳利用及社会整体利益的最大化。

“中美战略慈善”交流与合作平台已经成功举办了各种工作坊、交流活动和高级别会议。

## 第一届“中美战略慈善”年度工作坊

2011 年 8 月，30 位充满活力的慈善领袖（中美人数几乎相等），相聚于东西方中心召开了第一届“中美战略慈善”年度工作坊。这次工作坊确定建立了五个工作组和一个行动计划纲要，以推动成员间保持密切而不间断的交流，并确保“中美战略慈善”年度工作坊在中美之间持续办下去。

## **中美媒体和慈善领袖工作坊**

2011年10月，13位引领中国基金会发展的慈善家及媒体领袖参加了东西方中心为期三天的工作坊。北京师范大学的壹基金公益研究院（后改为中国公益研究院）的王振耀院长主持了此次交流，并带领与会者讨论了媒体如何帮助公众塑造对慈善的认知，以及媒体对于非营利部门慈善项目可以扮演的监督者、报道者、宣传者的角色。

## **第二届“中美战略慈善”年度工作坊**

第二届“中美战略慈善”年度工作坊于2012年8月在北京召开，此次工作坊的主题为通过网络获得更大影响。本届工作坊专注于捐助者的影响、社会企业家精神和能力建设机构（如社区基金会和联合劝募），帮助“中美战略慈善”获得了来自中美的额外支持。举例来讲，所有的与会者都会为（美国驻中国大使骆家辉的妻子及非营利部门的强力支持者）李蒙女士能莅临工作坊而高兴。

## **社会创投伙伴（SVP）-“中美战略慈善”社会企业家交流之旅**

“中美战略慈善”第二年工作的主要成就之一是为两国社会企业及影响力投资领域的关键机构进行引荐与介绍。“中美战略慈善”工作组成员参加了两次中美考察活动。参与者们有机会亲眼看到社会企业家精神在2012年的发展和催化性社会投资的行动。来自中美的两家“中美战略慈善”成员机构之间建立起了合作伙伴关系，致力于到2020年在中国的10个城市建立起社会创投模式。

## **国资委培训**

2013年1月，24位来自中国国务院国有资产监督管理委员会（国资委）的商业领袖与官员与“中美战略慈善”的员工们进行了为期一周关注于领导力和企业社会责任的交流与培训。国资委是主要负责对中国国有企业进行监督和管理政府机构，已开始致力于持续加强国有企业未来领导的国际商业水平。对于“中美战略慈善”来说，这是个好机会。

## **老牛基金会交流活动**

2012年“中美战略慈善”交流与合作平台举办了首个家族慈善交流活动。2012年9月慈善家牛根生与其家人邀请美国慈善家们访问了内蒙古。随后牛先生的妻子、儿子、女儿及其配偶来到了夏威夷，开始增进他们对于慈善的专业知识。从3月上旬到5月下旬，东西方中心安排牛家去访问了一些与他们所涉猎项目相关的非营利组织（包括：环境、儿童早教和老年护理等机构）和相关非营利合作伙伴（包括：夏威夷社区基金会、卡索城堡基金会、夏威夷银行、夏威夷儿童发现中心和儿童及家庭服务机构）。

## **慈善领袖对话项目**

2013年5月，两位中国慈善事业的领军人物以及一些来自美国本土和夏威夷的慈善家们，聚集于东西方中心和夏威夷社区基金会，参加了慈善领袖对话项目。此次交流的目的是如何开启中美慈善转型的大门以及如何加强中美慈善合作。

### **第三届“中美战略慈善”年度工作坊**

第三届“中美战略慈善”年度工作坊与第五届中国非公募发展论坛一起于 2013 年 11 月在北京召开。本次工作坊的主题是“慈善组织的税收及慈善信托”。其他主题还包括：

- 加强非营利组织的能力建设
- 回顾“中美战略慈善”交流与合作平台的成果以及讨论下一步工作重点。

### **2014 年中美家族传承论坛**

2014 年 7 月，中国公益研究院邀请范克柔和王庆泓参加了在美国康涅狄格州格林威治举办的 2014 年中美家族传承论坛。此次会议是由中国企业家杨辉和他的妻子翟珈熠主办的。本次交流给中美慈善家们提供了一个非常不错的熟悉彼此的机会。与会者包括慈善领袖雷·达理。

### **荣华慈善基金会慈善交流活动**

康涅狄格州的会议结束后，范克柔和王庆泓陪同崔荣华女士和她的家人回到檀香山参加了荣华慈善基金会慈善交流活动。东西方中心基金会董事珍妮·罗尔斯与莫瑞森总裁、范克柔和王庆泓在奥特瑞格珊瑚酒店盛情款待了崔女士一家。崔女士对于东西方中心关于女性慈善家和女企业领袖的交流项目产生了极大兴趣，并表示愿意支持这一项目的推进。

### **第四届“中美战略慈善”年度工作坊**

第四届“中美战略慈善”年度工作坊于 2014 年 8 月 28 日至 29 日在北京大学斯坦福中心举行。本次工作坊汇集了 100 多位来自中美慈善领域的顶尖从业人员。中国的参会者至少有 10% 是成功的企业家，并且所有参会者都对怎样提高慈善事业的影响力产生了浓厚的兴趣。特别在教育、环境、人口老龄化和气候变化等领域，中美有机会合作去解决这些棘手的问题。

第四届“中美战略慈善”年度工作坊主要讨论了以下三个议题：

- 中美社会企业和影响力投资领域的进展
- 技术如何影响慈善事业
- 社区基金会和其他地域导向建设能力的战略